Jordleiemarked

1. Langsiktig sammenheng mellom inntekt og arbeidsevne:

Her er det viktig å definere hva inntekt er. (Husholdning vs. Personers inntekt?)

En forutsetning for modellen er at arbeiderne trenger en viss inntekt før de kan arbeide. I modellen er den opprinnelige inntekten I*. Her er altså produktiviteten en funksjon av inntekten. Inntekt kan også tolkes som konsum, slik at husholdningen må ha litt mat i magen før dens medlemmer kan begynne å arbeide.
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Husholdningens inntekt
Helsetilbud og effektivt vaksineprogram: kan flytte produktivitetskurven innover fordi generelt bedre helse gjør at man trenger mindre inntekt før man kan begynne å jobbe (I’ i modellen), og for ethvert inntektsnivå kan man yte mer når man har det bedre.

Et skolemåltid: gir et supplement til husholdningens inntekt, men vil ikke endre lokaliseringen av produktivitetskurven. Når inntekten øker, i figuren fra i’ til i’’, øker også produktiviteten til husholdningen.

2. Langsiktig sammenheng mellom inntekt og arbeidsevne på et gårdsbruk:

Her er inntekten en funksjon av produktiviteten; husholdningen må selv produsere den inntekten de kan konsumere. Jo mer de produserer, jo høyere blir inntekten (en positiv, men avtagende funksjon).

inntekt



     inntekskurvene

[image: image2]




arb.prod.
En økning i leiepris på jord: skifter inntektskurven nedover, men fortsatt utgangspunkt i origo. For ethvert produktivitetsnivå må husholdningen betale en større del av inntekten sin i leie. Dette forutsetter at høyere produktivitet betyr behov for mer jord og dermed økte leieutgifter.

Myndighetene bygger irrigasjonen til gårdsbrukene til bøndene: Inntektskurven vil vippe opp igjen.
3. Samspill mellom mekanismer der a) inntekt påvirker arbeidsevne og b) arbeidsevne påvirker inntekt
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Figur med to likevekter: Det er samspillet. Forklar vippepunkt og de to stabile likevektene.

En bonde som eier jord vs en jordløs: Den som eier kan alltid produsere noe, gitt at han har ressursene. En jordløs er avhengig av at noen ønsker hans arbeidskraft…
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Marginaliseringsprosess: Hvis de jordløse ikke klarer å få en inntekt som er tilstrekkelig for å nå det produktivitetsnivået som kreves for at de skal klare å arbeide, kan man få en slik situasjon.
4. Hvordan virker en jordreform som omfordeler godseiernes jord til de jordløse?
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Den stiplede inntektskurven representerer situasjonen etter reformen. Da har de jordløse fått noe jord, dyrket denne og økt sin inntekt. Det betyr at de kan oppnå en tilpasning på produktivitetskurven som kreves for å få lønnsinntekt. Gjennom jordreformen har økonomien kommet seg ut av en situasjon der noen (jordløse) ble marginalisert.
5. Virkningene av share-cropping på arbeidsinsentiver  og –innsats.
6. Hva er risikoaversjon? Fattige bønder høyere risikoaversjon?

7. Hvorfor har godseiere lavere risikoaversjon?

8. Share-croppingkontrakt som forsikringsordning.

9. Mer lønnsomt for godseier med share-cropping enn fastleiekontrakt?
